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历史试题
一、选择题：本大题共20小题，每小题3分，共60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




要求的。
1．唐德刚在《晚清七十年》中说：“我国春秋战国时代，列强之间订立国际条约都要把‘毋易树子’、‘毋以妾为妻’……等家庭小事，写入国际公法，以维持世界和平。”“列强” 的做法

A．加强了中央集权                    B．维护了宗法制度

C．导致分封制崩溃                    D．促使了礼崩乐坏

2．《汉书·董仲舒传》载：“（官吏们）因乘富贵之资力，以与民争利天下……广其田宅，博其产业。”这主要说明西汉中期

A．土地兼并出现                      B．官民矛盾尖锐      

C．官吏滥用权力                      D．农民生活艰难

3．“心者，万事之原也。人之一心，得其正,则事事皆得其正。心或不正，则无一事得由于正。”（《朱子语类》）这则语录所阐发的是

A．心外无物的世界观                  B．克己省身的修养论 

C．推己及人的处世观                  D．格物致知的方法论

4．闽浙总督伍拉纳之子伍子舒在《随园诗话》上的批语说：“适至（乾隆）五十五年，举行万寿，浙江盐务承办皇会，先大人（伍拉纳）命带三庆班入京，自此继来者又有四喜、启秀、霓翠、和春、春台等班。”这则材料

A．是徽班进京的最早记载              B．说明朝野对越剧的喜爱

C．体现传统剧种种类繁多              D．是京剧的形成佐证之一

5．严复在评价近代一场战争时说：“以寥寥数舰之舟师，区区数万人之众，一战而剪我最亲之藩属，再战而陪都动摇，三战而夺我最坚之海口，四战而威海之海军大替矣。” 该战之后

A．中国被迫开放了上海等五个通商口岸  B．中外反动势力开始勾结镇压中国人民

C．帝国主义加深了对华资本输出的程度  D．清政府成了帝国主义统治中国的工具

6．下表据严中平《中国近代经济史统计资料选辑》绘制。表中数据表明

	年代
	钢（吨）
	生铁（吨）
	煤（吨）
	锰矿石（吨）

	1935年
	256565
	787061
	36091747
	31400

	1936年
	414315
	809996
	39902985
	43400

	1937年
	556347
	958683
	37230469
	79187


A．国民经济建设运动成效显著          B．国家实现统一且社会稳定

C．国防工业体系已经初步形成  [image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




        D．列强放松了对华经济侵略 

7．右图是吉林省档案馆收藏的日本昭和12年（1937年）12 月23日出版的《大阪每日新闻（奈良版）》。其标题有：《南京总攻击观战记》、《情思远飞故里 举杯共忆苦战》、《悼念战友 誓死杀敌》、《在夷为废墟的敌都迎接新年》等。这些报道
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①美化侵略行为                       ②颠倒战争是非

③否认屠杀暴行                       ④助长侵略气焰 

A．①②③                            B．②③④

C．①②④                            D．①②③④

8．1949年12月16日，中华人民共和国中央人民政府主席毛泽东访问苏联，会见了苏联部长会议主席斯大林。1950年2月14日，双方在莫斯科签订了《中苏友好同盟互助条约》。中方此举

A．支持苏联与美国争夺世界霸权        B．希望得到社会主义国家承认  

C．为新中国创造有利的国际环境        D．借助苏联恢复在联合国席位

9．《人民日报》某篇社论指出：“一种新的社会组织像初升的太阳一样，在亚洲东部的广阔的地平线上出现了，这就是我国农村中的大规模的、工农商学兵结合的、政社合一的……它一出现，就以它的强大的生命力，引起了人们广泛的注意。”这里的“新的社会组织”是

A．农业互助组      B．农业合作社    C．人民公社       D．村民委员会 

10．下图中台湾对大陆出口贸易额持续增长的原因可能是
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台湾对大陆出口贸易额（单位：亿美元）
A．《告台湾同胞书》发表[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




               B．“一国两制”构想推动

C．“九二共识”基本达成               D．两岸“三通”最终实现

11．“小平同志晚年提出了许多十分重要的思想，特别是他一九九二年的南方谈话，澄清了当时困扰着人们思想的一些十分重大的问题，为我们这一代人创造了很好的条件。”南方谈话澄清的重大问题是

A．社会发展的根本动力                B．改革必须坚持的原则

C．深化改革的指导思想                D．社会主义本质的认识

12．历史推论离不开对史实的正确解读。下列是世界古代史的一些表述，其中推论符合史实的是

	选项
	史实
	推论

	A
	古希腊独特的地理环境
	是雅典民主政治产生的根本原因

	B
	古雅典的民主政治
	是近代西方代议制产生的根源

	C
	《十二铜表法》的颁布
	使平民的社会地位有所提高

	D
	万民法的形成
	确立了罗马皇帝至高无上的权威


13．1500—1800年的近代早期时代，人类史无前例地进入了一个相互影响的关系中，商业贸易、生物学以及文化交流影响了世界各地的社会发展。（《新全球史》）下列表述正确的是

A．动植物品种的交流促使生物多元化    B．商业贸易使世界各地差距缩小

C．新航路开辟促使世界经济体系确立    D．文化交流促使各地价值观趋同

14．戴维·罗伯兹在《英国史：1688年至今》中写道：“成千上万的英国人民，以往从来没有行使过政治权力，而今竟能投票决定由谁来管理他们，有时，甚至自己也变成了管理者之一，这真是一个伟大的进步。”英国这一“伟大的进步”是缘于

A．“光荣革命”的胜利                 B．议会改革的实行

C．《权利法案》的颁布                 D．内阁制度的确立

15．许倬云在《现代文明的成坏》中说：“欧洲启蒙……回归到一个理性的真神信仰，‘神’其实只是理性的代名词，[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




而‘人’，既是神的产物，也代表理性和神赋予的自由。” 下列对“神赋予的自由”的理解准确的是

A．生而平等        B．天赋人权      C．信仰自由       D．独立自主

16．英国著名物理学家开尔文在一篇瞻望20世纪物理学的文章中就曾谈到：“在已经基本建成的科学大厦中，后辈物理学家只要做一些零碎的修补工作就行了，也就是在测量数据的小数点后面添加几位有效数字而已。”对此言论率先进行挑战的科学成就是

A．经典力学体系    B．电磁感应现象  C．量子论         D．相对论

17．苏俄（联）在实施某一政策时出现如下状况：“自制造火车头至开公众浴室、自供应面包至蘑菇，企图全部由国家主持。积习既久，则索性由武装部队进入村庄，挨户搜索，除了农家本身食用之外，多余粮食一概拿走，并且主张停用货币。”上述评价忽视了这一政策

A．调动了农民的积极性                B．改变了工业落后面貌

C．恢复发展了国民经济                D．保障了军事上的胜利

18．罗斯福称《全国工业复兴法》“是美国国会制定的最重要、最具深远意义的立法。”其主要依据是该法令

A．加强了政府对工业的计划指导        B．调整了企业关系和劳资关系

C．防止了盲目竞争引起生产过剩        D．缓和了资本主义的经济危机 

19．丘吉尔发表“铁幕”演说的15年后，赫鲁晓夫以丘吉尔谴责共产主义的力度批评了资本主义制度，“在两个体系的和平竞赛过程中，我们所有人都会看到资本主义在道义上已经遭到重大失败。人们日益意识到对于人类面临的迫切问题，资本主义一个都不能解决。变得越来越显而易见的就是只有走社会主义道路才能解决这些问题。”（《新全球史》）此时的苏联

A．在竞争中处于优势地位              B．瓦解了帝国主义阵营

C．强调意识形态的优越性              D．获得了第三世界支持

20．徐葆耕在《西方文学十五讲》中说：“在时间和空间关系上，传统语言结构完全遵循牛顿的时间与空间概念，倒叙部分都有清楚的交代。而意识流派的语言结构遵循的是柏格森的‘心理时间’，牛顿时间完全被打成碎片，按心理活动予以重新组合。”其中体现“意识流派的语言结构”的是

A．古典主义文学    B．浪漫主义文学  C．现实主义文学   D．现代主义文学

二、非选择题：本大题共5小题，第21题12分，第22题14分，第23题14分，第24题10分，第25题1[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




0分，共计60分。
21．（12分）中国传统社会始终面临着中央与地方关系调处的难题。阅读下列材料：

材料一  西周以同姓兄弟或亲信所封的诸侯国已非过去承认的原有邦国，而是以武力为背景，在原有众多邦国的地域内人为“插队”进去，……很像“掺沙子”。

分封出去的邦国，按“授民授土”的原则，仍是“有其土、田、人民”的地方实体，并实行贵族世袭统治，地方拥有实权。……西周政治体制明显是二元，而不是一元的——中央与地方权力并存共荣。

——王家范《中国历史通论》

材料二  汉之郡国守相丞尉、县令长、侯国相及丞尉虽不能用本地人，但他们的属吏必为本地人。如（郡）主簿于属吏中最为亲近，犹今之秘书长，功曹总领众曹，群吏进退赏罚皆由之……故其权极重。

——严耕望《中国地方行政制度史略》

材料三  无论行政、财政、军事、司法诸事权，朝廷总是在直接掌握某些基本权力（如主要军队、官吏任用等）的同时，把相当一部分权力分寄于行省，然后借行省集权于中央。显而易见，元行省制中央集权是秦汉以来郡县制中央集权模式的较高级演化形态，……明显优于单纯的中央[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




集权或单纯的地方分权。

——李治安《元代行省制的特点与历史作用》

请回答：

（1）据材料一，分析周王室在原有邦国内“掺沙子”的意图。这一举措对西周政治体制产生了怎样影响？（4分）

（2）据材料二，指出汉代地方官员任用的特点。这反映出中央与地方关系如何？（4分）

（3）据材料三，指出元朝行省制度在权力运行方面的特征。（2分）

（4）综合上述材料，概括古代中国地方权力的变化趋势。（2分）

22．（14分）近代中国社会变革和思想文化演变相互促进、交替进行。阅读下列材料：

材料一  我们已经说过，同、光时代李鸿章所领导的自强运动限于物质方面，[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是很不彻底的。……可是李鸿章的物质改革已遭时人的反对，倘再进一步的改革政治的态度，时人一定不容许他。

——蒋廷黻《中国近代史》

材料二  一个国家，绝非可以一切舍弃其原来历史文化、政教渊源，而空言改革所能济事。则当时除却“中学为体，西学为用”，亦更无比此再好的意见。惜乎当时已届学绝道丧之际（根本就拿不出所谓“中学”来），学术之培养舆成熟，非短时间所能期望。……而外患之侵逼日紧，内政之腐败依然，一般人心再不能按捺，於是对全部政治彻底改革之要求蓬勃四起。
——钱穆《国史大纲》

材料三  就是没有西力东渐的事实，中国社会，慢慢儿的也要生根本上的变动的；不过变得慢些，又不是现在这种变法罢了……至于具体的办法，要提出的方案，却不是一时办得到的事情。恰好这时候，西力东渐，和西洋人的社会渐渐地接触多了，关系密了；始而认识它的社会，和我们的组织不同；继而认识它的那种组织，我们实在不得不仿效。于是改革之事，就起了轩然大波。

——吕思勉《中国通史》

请回答：

（1）据材料一、二，指出作者对洋务运动及其指导思想的评价有何异同之处并说明理由。（4分）

（2）对待改革，材料一中的“时人” 与材料二中的“一般人”态度不同，原因何在？（4分）

（3）材料三作者认为近代中国社会变革的主要因素有哪些？结合所学知识，分析20世纪初的“轩然大波”对中国社会的政治和思想方面产生的巨大影响。（6分）

23．（14分）国际货币体系中最核心的内容一直是主导货币，国家的兴盛就能促使本国主权货币上位，在国际经济贸易中有一席之地，得到足够的话语权。阅读下列材料：
材料一  “美国梦的光辉顶点在布雷顿森林会议上展露无遗”。……无论在华盛顿还是海外，人们对布雷顿森林体系服务美国长远利益的初衷已不再有任何疑问，然而其他国家的领导人打消了疑虑，接受这样的思想：这个体系造福美国的同时也造福世界。

——《布雷顿森林体系70年之痒》《环球时报》2014-07-23 

材料二  1971年8月15日，尼克松的新经济政策终止了美元兑换黄金，从而使世界货币体系由美元——黄金本位制转变为纯美元本位制，破坏了[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




世界货币体系的核心支柱。……从此以后，美国一方面可以不受黄金储备的限制，合法的通过大量印刷纸币进行美元贬值，赖掉原来的债务，另一方面又不断扩大国际收支逆差，让外国新流入资金为其新发行的政府企业和个人债务继续融资。

                        ——刘自强《布雷顿森林体系崩溃的历史影响新论》

材料三  在这10年中，全球各国外汇储备中欧元占的比例由18％升至27％，同期美元比例则由71．2％跌至 62．5％，而单论市场流通纸币的发行量，欧元在2006年也已超越了美元。

——《欧元10岁：“危机涅槃”再出发》

材料四  金砖银行的成立将推动现有不合理国际金融体系和秩序的变革。……金砖银行和货币储备库的建立正是金砖国家摆脱布雷顿森林体系、提升全球经济治理权的正确选择。

——林跃勤《金砖银行：重构国际金融新秩序》

注：2014年金砖国家（巴西、俄罗斯、印度、中国和南非）同意以相同的出资比例成立一家旨在向发展中国家基础设施项目提供贷款的银行。

请回答：
（1）据材料一并结合所学知识，指出“美国梦的光辉顶点在布雷顿森林会议上展露无遗”的具体表现。在实践中，“这个[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




体系”是如何“造福美国的同时也造福世界”的？（4分）

（2）据材料二[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




并结合所学知识，分析美国主动放弃世界货币体系核心支柱地位的原因。这对美国和世界分别带来了什么影响？（5分）

（3）据材料三、四，指出国际金融领域发生了怎样变化？反映了世界经济发展的什么趋势？（5分）
24．【历史上重大改革回眸】（10分）1861年农奴制改革是俄国社会矛盾发展的必然结果，它成为俄国历史发展的重要转折点。阅读下列材料：

材料一  1856年，亚历山大二世向莫斯科贵族发表演说。他说：“到处在谣传，我要给农民自由，这是不公正的……但是，遗憾的是，农民和他们的地主之间存在着敌对的情绪，并因此发生了许多不服从地主管束的事情。……因而，从上面解决要比从下面解决好得多。”

——孙成木《俄国通史简编》

材料二  第一条  农奴对地主的财产和人身依附关系永久性地取消。

第二条  农民和解放的农奴享有农村自由等级的人身权和财产权。

第三条  地主具有土地全部所有权，地主须分给农民永久所有的宅旁园地和耕种的份地，以便保障农民的生活和保障其履行对国家和地主的义务。

第四条  农民从地主那里取得土地，必须以劳务或现金方式赎买，其额度由各省制定。

             



——俄国《解放农奴法案》1861年2月19日

材料三  如果总的看一看1861年俄国国家全部结构的改变，那就必然会承认，这种改变是封建君主制向资产阶级君主制转变的道路上的一步。不仅从经济观点来看是正确的，而且从政治观点来看也是正确的。

——列宁《关于纪念日》

请回答：

（1）材料一中“从上面解决”的问题产生的根[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




源是什么？结合所学知识，指出这一问题迫切需要解决的主要原因。（3分）
（2）据材料二并结合所学知识，分析材料一中亚历山大二世认为“我要给农民自由，这是不公正”的理由。 （4分） 
（3）指出材料三中列宁观察问题的着眼点。结合所学知识，分析列宁这一观点的主要理由。（3分）
25．【中外历史人物评说】（10分）中国古代杰出帝王往往因时因势制定民族政策，有力地推动了多民族统一国家的建立和巩固。阅读下列材料：

材料一  秦始皇初灭六国，便迁徒天下豪富十二万户到咸阳，一部分散到巴蜀等地。……将军蒙恬率大军三十万人击走匈奴，取河南地，筑四十四个县城，徙内地罪人去居住。汉族文化和先进生产技术带到游牧地区，变牧地为耕地，扩大了北方边境。又征发曾犯逃亡罪的人及赘婿、小商贾为兵，取南方桂林、南海等郡，又发五十万人守五岭，与土著杂居。汉族文化技术传入南方，岭南开始成为中国的领土。

——范文澜《中国通史》

材料二  太宗曰：“夷狄亦人耳，其情与中夏不殊。人主患德泽不加，不必猜忌异类。盖德泽洽，则四夷可使如一家；猜忌多，则骨肉不免为仇乱。……突厥贫弱，吾收而养之，计其感恩，入于骨髓，岂肯为患！[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




且彼与薛延陀嗜欲略同，彼不北走薛延陀而南归我，其情可见矣。”                                    

——《贞观政要》

材料三  清以前历代王朝的国家“大一统”，表面上是为长城所阻，实际上是传统、狭隘的民族观念制约着人们的思想。这种由区分“内中国外夷狄”到“天下一家”的破局，是从清朝的康熙帝开始的。康熙帝发现长城的存在不利于国家的统一，尤其不利于与“三北”游牧民族的政治一体化，于是否定了修长城的建议。……康熙帝决策废弃长城，实际是拆除了分割广大汉人与“三北”少数民族的一道隔离墙，不再有内外之分，迅速形成空前“大一统”的多民族国家。

——李治亭《康熙帝缘何废长城？》

请回答：

（1）据材料一，归纳秦始皇管辖边疆地区的措施，并指出其积极意义。（4分）

（2）据材料二，概括唐太宗处理民族关系的指导思想。有何具体举措？试举两例。（3分）

（3）据材料三，分析康熙帝“废弃长城”的重大意义。（3分）

江苏省苏北四市2015届高三年级第一次模拟考试

历史试题参考答案及评分标准
一、选择题：（每题3分，共20题，计60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	A
	B
	D
	C
	A
	D
	C
	C
	B

	题号
	11
	12
	1[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




3
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	C
	A
	B
	B
	C
	D
	A
	C
	D


二、非选择题：
21．（12分）

（1）加强对地方的管理。（2分）形成了二元体制。（2分）
（2）特点：郡县长官由中央任命，不用本地人；（2分）属吏为本地人。（1分）中央加强对地方的管理（或答地方仍有较大权力）。（1分）
（3）特征：行省拥有部分权力，但行使权力时受到中央节制。（2分）
（4）趋势：地方自主性（地方权力）削弱，权力集中于中央。（2分）
22．（14分）

（1）同：基本认可；理由：都从国情出发。（2分）

异：评价视角不同；理由：后者兼顾了历史文化和政教渊源。（2分）
（2）原因：“时人”代表顽固派，封建守旧思想根深蒂固；（2分）民族危机加深；政治腐败严重。（2分）
（3）因素：中国社会自身发展的趋势；西力东渐的推动。（2分）

影响：政治：推翻了君主专制制度[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




；

思想：民主共和观念深入人心；民主科学思想起到了启蒙作用；马克思主义传播。（4分）
23．（14分）

（1）表现：建立一个以美元为中心的世界货币体系。（1分）美国通过货币体系控制了世界经济命脉；（1分）有利于各国经济交流，促进世界贸易。（2分）
（2）原因：美国经济发展缓慢（滞胀）；（1分）西欧、日本的竞争。（2分）

影响：对美国，无需承担美元兑换黄金的固定责任；造成世界金融秩序的混乱。（2分）
（3）变化：美元地位下降，欧元地位上[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




升（或国际货币多元化）；（2分）新的国际金融机构成立，提升全球经济治理权。（2分）

趋势：经济多极化趋势加强。（1分）
24．（10分）

（1）根源：农奴制问题。（1分）

原因：阶级矛盾尖锐；克里米亚战争失败。 （2分）
（2）农奴获得人身自由受仍村社的控制；获得一块份地但要付高额赎金。 （4分）
（3）着眼点：国家结构的变化。（1分）

理由：经济上：促进了俄国资本主义发展；（1分）

政治上：推动了俄国政治近代化进程。（1分，答具体措施也可得分。）
25．（10分）

（1）措施：移民、筑城、设县。（2分，任两点2分）

意义：传播汉族先进文化和生产技术；促进边疆地区发展；促进民族融合；扩展疆域；建立多民族统一国家。（2分，任两点2分）
（2）指导思想：民族平等。（1分）

举措：设置机构，任用当地人管理；册封；和亲通婚。（2分，任两点2分）
（3）意义：改变了传统、狭隘的民族观念；实现了中原与游牧民族的政治一体化，促进了民族融合；形成了空前“大一统”的局面。（3分）

